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Felelős szerhesztő: 
Ara 1 lei Zágoni Dezső 
H. évfolvam 304 sz. Független politikai napilap, megjelenik minden nap Szerkeszt. órák: reggel8-3 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szerda Oradea (Nagyvárad), A. Iancu (Kossuth-u)10. Teleéon: 380. 1933 November 1. 

Uj tordulat előtt a Balkán politikája 

Károly és Boris királyok dunai lalálkozója Titulescu utja Varsótól- Szófián- Ankarán- Athénen- és Belgrádon keresztül hozta létre ezt a találkozást. -- A külügyminiszter nyilatkozik a békéről és söbb fontosabb külpolitikai kérdésről 
A román-orosz szerződés lényege A Balkán-Locarnó hiegészitené a kisantant munkáját 

őségü. é i fogadtatásról, amelyben őt, mint Románia 

ása a Dunán uj ettapja a halkáni békének, amelynek összekovácsoláság már hosz- képvi őjét, mindenütt fogadták, : gy európai esemény rugója az - Románi 
utóbbi évtizedek óta - a Balkan volt és nem csoda, ha Európa tüzfészkének tartották mindenütt mély rokonszenvnek örvend és li a bekéért ma nekünk kötelességünk olyan irányban dor 
igazán küzd is mindenki, azonban a béke meg valósitásában mi még akkor sem tudnak gozni, hogy ez a szimpátia szélesüljön. 

hinni, ha ezt Titulescu mondja. Meg van rá az okunk, hogy ne higyjünk benne, - Hogyan látja külügyminiszter ur ösz. szeegyeztethetőnek a kisantant akcióját a 
ló benyomásokkal férek vissza Palkán Locarnóra irányuló igyekezettel. - A két akció nemhogy ellentétes vol- 

Temesvár, ektóber 30. ! zető embereivel a napirenden levő kerdések- na, hanem kiegésziti egymást. A balkáni bé- 
Titulescu külügyminiszter különvonaton [ ről és különösen a legjobb metódusról arra ke ése a legnagyobb mertékben 

átutazott Temesváron. A külügyminiszter nézve, hogy miképpen lehet a tartós békét érdekli a Kisantantot. Nem szatad elfelejte- 

Belgrádból balkáni körutjának utciso stáció- megkötni ama geográfiai területen, amelyen ni, hogy a kisantant két tagja: Románia és 
járól indult haza felé. Az állomáson Baran áélnünk kell. Jugoszlávit földrajzi heyzeténél fogva, érde- 
Koriolán dr prefektus, Gabor Liviusz dr fő- - Jó benyomásokkal térek vissza. Min- kelve van a Balkánon. Minél biztosabb a bé- 
polgármester, Pop Szevér közigazgatási keru- denütt azt állapitottam meg, hogy őszinte kea Balkánon, annál könnyebben teljesítheti 

leti vezérfelügyelő, Dragalina Kornet ezre- békevágy uralkodik. Megállapitottam hogy a kisantant misszióját Középeurópában. Mi- 
des, Gritta Ovidiusz rendőrprefeki.s, Kráu- lehetőség All teg egy komoly baikáni béke néi jobban van megszervezve a henn a Bal- 
ter Ferenc dr képviselő, Crismariu Oktávián megkötésére, amelyet - ami engem illet kánon, annál inkább van megaapozva Közép 

dr szenátor és még mások jelentek meg fogad a legszélesebb alapunak kivánok. Az ese- európában is. Jugoszláviának és Romániának 
tatására. 

mények fejlődése megengedi majd, hogy ké- munkája a béke fentartása és megszerve- 
A külügyminiszter kiséretével és a foga- sőbb több részlettel szolgáljak. zése érdekében a Balkánon kiegésziti a kis- 

megjelent vendégekkel a vasuti étte- Titulescu szeretettel beszél arról a meleg antant munkáját. 
rembe vonult, ahol vacsorázott. Titulescu jókedvü volt. Utjáról ezeket monóta. ; eva jéküdi ek Román-orosz baráfkozás több hivatalos meghivásra, Hosszabb idő óta : - Hogyan látja Románia viszonyát ügyi népbiztosa hatalmas mértékben hozza 

tárgyaltam barátommal, Tevfik Rüsiy el Oroszországgal? járult a békéhez, a támadó fogalmának pon- 
török külügyminiszterrei román-törő - Igen jónak látom abból az érintke- tos körülirásával. 
barátsági szerződés megkötéséről. A török 

zésből, amelyre a különböző országok szovjet Titulescu többet nem volt hajlandó nyi- 
eziater meelívett keel zez képviselőivei alkalmam volt, megáltapítottam ! latkozni. Sem azról, hogy miért nem várta) 
1 jam meghivást kap- hogy kölcsönös az a kivánságunk, hogy egy- be Gömbös Gyula magyar miniszterelnök 
ogy az errevonatk meghivást megkap- mással jó és barátságos viszonyban éljünk. érkezését Ankarába, sem arról, hogy mikor 
am Mussanoff bolgár minisztereinök is meg Ankarai felköszöntöm folyamán kedves köte: megy Moszkua 
vott Szófiába, Caldarisz görög miniszter volt kiemelnem Oroszország kil- pedig Athénba. A meghívásokat eo- gadtam. Kötelességemne tartottam azonban 

. hogy utamat Varsón keresztül kezdjem meg Mia falálkozott KMároly király Boris királlyal 
ahova Beck lengyel külügyminiszter hivott meg és varsói tartózkodásom alatt megálla- Bukarestből jelentik: Károly Eirály és irányában haladt, zhonnan ugyanabban az 
pitottam, bogy ez a szövetséges és barátsá- Boris bolgár király találkozója hétfőn tör- időben vele, szembejött a bolgár király kisé- 
go0s ország, melynek termékeny közremükö- tént meg. Károly szombaton este elutazott retében. Mussanoff bolgár miniszterelmök, 
dése a béke érdekében különösen az utolsó Szinajából Balcicba, ahol édesanyja, Mária is jelen volt. A két hajó Zimnica közelében 
időben volt értékes, mér tartósabbá és szo- özvegy királyné vasárnap ünnepli születés- találkozott egymással. Rt a bolgár király 
Tosabbá tette a régi barátságot Remániával. napját. Vasárnap este a király udvari vona- átszállt a román gőzö , amelyen Károly 
Kedves kötelességet teljesitettem, hogy ki- ton Iisiavici udvari marsall és Puiu Dumit- király ebédet adott vendégei tiszteletére 
szállván Belgrádban, informáltam jugoszláv rescu titkár kiséretében Giurgiuba utazott. majd ebéd utn megkezdődtek a tanácskozá- 
kolégámat különböző megbeszéléseimről. Az ahol már várja a Stefan cel Mare nevü ki- sok a két király, valamint a bolgár minisz- 
utazások ciklusát ma tejeztem be. amikor rályi jacht. Giurgiuban csatlakozik a király- terelnök és Titulescu külügymin szter kö- 
visszatérek Romámába. Ezen utazások alkal. hoz Titulescu külügyminiszter is A király és zött. mával tárgyaltam a különböző országok ve- kisépete a Stefan cel Mare hejón Ruszcsuk 



Csak a szegénynek van szive 

Kedves, szelidarcu asszony állít be 

4-Azt - feleli. - Azazhogy nem is azt 
hanem X. Y-t aki özvegy is, szegény is 

- Azt keresem és annak Hoztam egy 
keveset. 
- Azzal leteszi a földre a karján cipelt 

nagy kosarat. A kosárban krumpli, kalarábé 
alma, barack, meg másegyéb ennivaló. 

* - Üljön le nénikém. Messziről jöhetett. 
- Hát bizony jó messziről. A város vé- 

géről cipekedtem ezzel a kosárral. 
Kinyujtja a kezét, megtapogatja. Azzal 

- Jól meghuzta ez a kis kosár. " 
Azzal ismét lenéz a kosárra, aztán rám 

- Pedig igazán jó szivvel hoztam. 
- Hiszem lelkem - mondom neki. Örül 

is majd nagyon az, aki megkapja. 
- Nem jobban nálam - szólt közbe - 

mert igazán nagy örömmel hoztam . 
Azzal leül. 
- Ugy volt ez kérem szépen, hogy ol- 

wasom én tegnap: „X. Y. szegény özvegy- 
asszony beteg és kéri a jószivü emberek se- 
gitségét. 

Ezt ugy mondja, mintha olvasná 
- Ahogy olvasom, elfutja pápaszeme- 

met a könny. Igy magamban: bizony még 
mnagy baj lehet már ott, ahol a zószivü em- 
berek támogatását kérik. Szegény asszony- 
nak ennivalója sem lehet gondolom. 

Rám néz, Elhallgat. Jóságos szeméből 
kigyöngyözik egy könnycsepp. Nagy, szines 
zsebkendőt vesz elő az ezerráncos szoknyá- 
jából. Megtörli az arcát. Belefu a szebken- 
döbe, aztán megkérdez: 

- Volt már valamikor a tekintetes ur 

És még mielőtt válaszolhatnák, tovább 
mondja: 

- Mert én már voltam. Eiső gyerekem. 
mel feküdtem az ágyat és akkor vottam 
ugy, ahogy most ez a szegény asszony. Csak 
mogy akkor engem nem segitett senki. Vagy 
két napig feküdtem étlen-szomjan, amikor 
egy kosárban tejet, meg gyümölcsöt küldött 
valaki. 

Megint elhallgat, látszik rajtaa hogy 
emlékszik. Ott van most gondolatban abban 
a kis földes szobában, a kis gyernaekével, 
meg a nagy kosárral. 
- Hogy mit jelentett nekem az a ko- 

sár, elgondolhatja a tekintetes ur. Megma- 
radtam. S amikor vissza akartaru küldeni a 
kosarat - nem tudtam hova küldjem . Azt 
se tudtam, ki küldte. 

Ránéz a kosárra. 
- Ez az a kosár. Kaptam. Most tovább 

adom. Jó szivvel. Ha nem is sokat adtam, 
ide amit adtam, azt innen a lelkemből adom 

Azzal benyul a kebelébe. Kiveszi az ösz- 
szehajtott zsebkendőt. Abból egy sáiga pa- 
pirlapot. Leteszi a kosárra. 

- Ezt is akkor kaptam. Most ezt is to- 
vábbadom. Ne tudja senki, hogy ki adta. 
Ahogy én sem tudom, ma sem, hogy ki segi- 
tett meg. 

Nem szólt mást az én nénikém. Lassan 
felkelt a székről és egy „istenáldjameg"-gel 

kifordult a szobából. 
Felveszem az elsárgult papirost. Olva- 

iso0na: 

- Csak a szegénynek van szive. 
- Igy igaz - gondolom - csak a sze- 

génynek. aki tudja mi az: éhség. mi a szen- 
vadés, mi s nyomor. 

Hitler ujabb „bravurja" 

Measszüntették a német fe- 
iskolák 

A porosz kultuszminiszter rendeletére 
a jövőben a főiskolások rektorát a tanári kar 
javaslatára a miniszter nevezi ki. A dékáno- 
kat a rektor nevezi ki a fakultásek éjére. A 
kar és szenátusi üléseken semmifele szava- 

e e 

autlonomiáját 
zásnak nincs helye. A tanrend betartásáért 
a rektor felelős. A szenátus tagjai a dékáno- 
kon kivül a fakultások, magántanárok és a 
főiskolai SA-hivatal képviselői, valamint bi- 
zonyos esetekben a diákság képviselői. 

...................... 

Amerikai haderő képviselőinek 
látogatását várja a Szovjet 

Moszkva, október 30. 
i fogja az 

orosz kormány meghivását az Egyesült Alamok hadseregéhez, hogy küldjön 1 i missziót Moszkvába az orosz és az ameritni hadsereg közti barátságos katzktobe inditására. A meghivás ugy a tengeri mint aszárazföldi haderőnek szól. 

Szó sincs a magyarkor- 
mány átszervezéséről 

Budapest, aktóber 30. 
Heltékes körök cáfolják azokat a hire- 

ket, amelyek arról óltak, hogy Gömbös 
Gyula magyar mimszterelnön hazatérése 
után a magyar kormányt átszervezik. Mind- 

Massaryk lóháton 

Ka 

össze arról van szó, hogy közlekedesügyi 
államtitkárságot kreálnak, amelynek élére 
Dálnoki Kovács ezredest, ismert szállitási 
szakértőt nevezik ki. 

tonai felvonulással ünnepelte meg a csehszlovák- 
köztársaság fennállásának tizenőtödik esztendejét 

rága, október 30. 
A csehszlovák köztársaság kikjáltásának 

szombati tizenötödik évfordulójat az egész 
országban a militarizmus jegyében isték meg 
Prágában az állami ünnepségeket 28 agyu- 
lövés vezette be, majd katonai diszszemle 
következett a Vencel téren és a képviselőház 
előtt elterülő térségen. A nyolcevanharom éves 
Massaryk elnök lóháton tette meg az utat 
a tábornoki kar és a katonai attasék kisére- 
tében a Hradsinból a belvároson keresztül a 
Vencel térig. A diszszemlén egymésután vo- 

m 

nultak el az elnök előtt a pragai gyalogezre- 
dek, a könnyü és nehéz tüzérség. a legvédel- 
mi ütegek ágyui és a nehéz tankok. Ögyan- 
akkor a térség fölött repülőgépek keringtek 
közöttük nehéz bombavető gépek is Az 
ünnepségek alkalmával elhangzott beszédek 
közül főleg Dérer közoktatásügyi miniszter 
harcias beszéde keltett feltünést. A miniszter 
hangoztatta, hogy a hadseregnek minden es 
hetőségre készen kell állnia s a lakosság ma 
látta, hogy ez valóban igy is van 

....................... 

nuényszék felmentette, a tábla el- 
itélte a gyilhos alsáorbói legényt 

Marosvásárhely, október 30. 
Még 1932 novemberében történt Alsó- 

orbó marosmegyei községben egy véres gyil- 
kosság, amelynek vádlottja Moldován Ger- 
gely ma felelt tettéért a marcsvásárhelyi 
tábla előtt. 

Egy korcsmai mulatozás alkalmával 
a vádlott szóváltásba keveredett Dadasán 
János nevü barátjával és az iltuminált álla- 
potban levő gazdák veszekedésében csakha- 
mar a bicska is előkerült a lablizsebből. A 
vádirat szerint először Dadasán nyult 
a bicskához és erre Moldován szivenszurta 
a szerencsétlen legényt, aki a helyszinen 

meg is halt. 
A marosvásárhelyi törvényszék itéleté- 

ben az esetben és felmentette a gyifkos le- 
gényt a vád és következményei ailói. 

ezumisitette az itéletet és meva Mtván a 
védelmet feunforogni, egyévi és hathavi fog- 
házra itélte a gyilkos legényt, akinek beszá- 
mitották a vizsgálati fogságot / 

Lambertet, aki csapatának 34 mencsén 38 
gólt lőtt. Lambert a Fulhamhoz kerül 2000 
fontárk. 
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össze néhány horzsolást szenvedett. Az am tát eenben csunyán megviselte a lezunaais, Mégerecniényben nem tulojdcnitanék nagy jelentőséget az egész ügynek, ha ez a 
1 mondta a detek 

A nagybátyám a hugom, aki tegnap este érkezett. Smorest barátom., ő is csak 
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Arehibaid bácsi már sokszor gondolt arra, 
hogy szanatóriumba viteti az öre y 
de mindig meggondolja. Talán sajnálja sze- 

e nak vele... Sokszor hetekig normálisnak lát- 
szik, azután egyszerre rohamokat kap. Teg- 
nap is ugy sikoltozott, ubabőrös lett a 

vi Allan. - Fyn doktor, Manders 
tisztelendő és Mertens, a helybeli mozi tulaj doncsa. iali 2 A detektiv összecsukta és zsebretette a - noteszt. A sziklák mögül cse hang szó- Hlakt meg .. - Már mindenütt keneslem ma at. Ha nem kezdjük meg a tenniszt, akkor ma le is mondhatunk róla. Egy óra mulva már sötét lesz. = .i ; aAz egyik sziklán Patricia jelent meg, Csodálatosan hajlékony alakja gyönyörüen érvényesült a könnyü fehér ruhában. Szőke mnaján megcsillant a lemenő nap sugara. r Nem hittem volna, hogy Harry Hughes 

töztént. A hires detektiv ázva me- i redt Patriciára. Esetlenül bemutatkozott és a közben sikerült elejteniea iját 
Tudja kedves Hu ögy első 
őan magáért jöttem. Akt hallottam, h kitünően tenniszezik. 4 
Eevallom, hogy ebben a percben gyülő 

A detektiv elvörösödött. - Ez természetesen tulzás - mondta - Bár fiatalabb koromban elég jól játszottam. Patricia fehér fogai esutondározan vi- 

etem. A viszontlátásra, 

lekti kissé zavartan - talán mégis jobb, tenniszezni megyek.. Ugy érzem, szüksé. aom van egy kis mozgásra.. Jobban összetu sz a ia ndol t .. t. 

vünk is - mondta Alan 
g át-is kell öltöznöd, 

Anyetedozs nuns Asred ousazoAzgu a 

tisztviselőket olcsó 

ezer lejes pénzbüntetést 

ezért Bukarestből Georgescu a kbénzügymi- 

Newyork, október 314. 
Japán felszólitotta az északamerikai kor 

mányt hogy kössön vele megnemtámadási 
szerződést. Az amerikai kormány visszauta- 
sitotta az ajánlatot és kijelentettee hogy 
egyelőre a Csendes oceánon kénytelen ké- 
x 1 flottáját, mert Japán ma- 

Havanna, október 31. 
A kubai forradalmárok a fővárostól 

nem messze, egy amerikai cukorgyárost tar- 
tanak fogva saját gyárában. A kormány csa 

patokat küldött a gyáros kiszabaátására, tüz 
harcra került a cor, amelynek során 10 mun 

Dolliuss hősies harca 
a horogkereszt ellen 

Az osztrák szövetségi kancellár feloszlatta 
a csendőrszövetséget 

Bécs, október 30. 
Dollfuss szövetségi kancellár feloszlatta 

a csendőrségi bívatalnokok szabad szakszer- 
vezeti (szocialdemokrata) sezrvezetét, az osz- 
trák csendőrszövetséget. A feloszlatás azzal 
az indokolással történt, y az osztrák 
csendőrszövetseg által kiadott „Közeinényeke 
az utóbbi időben olyan hangnempen voltak 
irva, ami alkalmas a csendőrség fegyelmének 
meglazitására. Ezáltal a szövetgég tullépte 
a statutumaiban engedélyezett muködési ke- 
retet. 

Az osztrák Nemzeti Bank szombaton 
kommünikét adott ki, amelyben megállapot- 
ja, hogy az utóbbi időben igen sok bank- 

Ha az állam a bérbeadó 

Temesvár, október 30. 

ben hozott fontos döntést. A ómuoldovai Uni- 

erdőt bérelt az államtól azzal, hogy a köz- 
tüzifához juttatja. A tár- 

fizette a bérletet, valamint a 
jövedelmi adót, az ugynevezett mezőgazda- 
sági adót azonban nem fizette, mert azon a 
nézeten volt, hogy ezt az államnak kel visel- 
nie. A kincstár azonban azon az áásponton 
volt, hogy a társaságnak ezt az adót is meg kell fizetnie és czért 200 ezer lejes adóalapot állapitott meg és ezenkivül pedig még 400 

szabott a társsságra, A társaság ez ellen az itélőtabtához fe- lebbezett, amely most foglalkozott az ügy- 
gy 

A döntést előre is fontosnak tartották és 

saság pontosan 

Amerikai gyáros -- kub 
forradalmárok fogíya 

Az Usa erélyes lépésre határozta el magát 

gatartása nem nyugtatja meg. Az amerikai 
lapok szerint Japán támadó félként lépett fel 
ugy Kinával, mind Mandzsuriávai! szemben. Brutalitására jellemző, hogy 1938. szeptem- 
bertől 1983 májusáig Mandzsuriában a japán 

eg 58 ezer 393 embert végeztetett ki. 
.. 

a gyárosért 
kás 20 pedig sulyosan megsebesült A felkelők azonban ennek ellenére is vissza verték a karhatalmat. A fővárosban az aggodalom, hogy az Egyesült Allamok eré- lyes lépésre határozza el magát. 

jegyre festenek horogkeresztető Az Oszt- rák Nemzeti Bank figyelmezteti a közönsée- , hogy az 1920, évi törvények ajapján az ilyen átirt, vagy átfestett bankjogyek érté- küket vesztik és azokat az Osztrál: Nemzeti, Bank sem el nem fogadja, sem pe nem cse- réli. 

heti utra indult, amelynek során bejárja az egész Ausztriát. A követ utja alkalmával sze- mélyes érintkezést akar felvenni a politikai 

ügyvédei kifejtették, hogy a mezőg A temegvári itélőtábla érdekes adóügy--adót semmi körülmények között 

niszterinn ügyvédje is megjeent. Az Ünirea 

élet vezetőivel, hogy azok közvetlenül infor- 
hegyzetről. 

málják őt az ausztriai politikai 

é azdasági 
nem köteles a bérlő fizetni még abban az esetben sem, ha a bérbeadó az állam. , 

A tábla ezt az érvelést elfogadta és az Unirea erdőkitermelési társaságot ugy a me- zőgazdasági adó, mint pedig a büntetés meg 

...... 

Mire képes Beccali? A svéd Fnoehson, 
aki Olaszországból tért haza és egyik inter- 
jujában Beccali képességeiről beszélt, azt tartja, hogy a kiváló olasz futó 3 p.37 mp-es 

m-es és 1 p 48 mp-es 800 m-es világre- 
kordra is képes legutóbbi formája aiapján. 

Uj tehetség tünt fel a budapesti Turul lövészegylet versenyén, aki minden versenyi számban legyőzte Tarita Tibort. a masmar lövészbajnokot. 

.. 



HBeteg ember borzalmas bosszufa 

csókkal 
történt K. Lajos Pudaprsii épitészmérnök csa 
ládjában. A szörnyü hátterü tragédia elő- 
idézője az épitészmérnök fia, ak nemrégiben 
fertőző tuberkolózisban betegedete meg. A 
családjáért rajongó fiu, amikor tudomására 
jutott hogy előrehaladott álla potban levő be 
tegsége következtében napjai meg vannak 
számlálva, ugy viselkedett, mintha kicserél- 
ték volna. Egyik napról a másikra a csen- 
des, otthonülő fiuban szinte megfejthetetlem 
változás álott be. Az éjjeli lokálók. mulatóhe 
lyek, kártyaklubok s kis zugkorcsmák ál- 
landó vendége lett. Az évek hosszu során 

vette és három hónap alatt idorbézolta. 
Egyetlen éjszakát sem töltött otthon, regge 
lenként botrányos állapotban tért haza szü- 
lei lakására. Az utóbbi napokbaa azonban 
megváltozott a helyzet. 

Az állandó éjszakázás és a rohamosan 
gyilkoló kór, valamint a pénzforrások ki- 
apadása ágyba döntötték a mérnököt, aki 
halottsápadtan csak néhány órára kelt fel 
ágyából. Ezeket az órákat az urcákon töl- 
tötte és az ismerősök mind 
sőt többszőr látták, hogy zokogva szemléli a 
kavargó, szines élet forgatagát. A megválto 
zott ember, aki szüntelen vesezkedésével tette 
pokollá hozzátartozói életét, ismét csendesen 
vislkedett, csak fájdalmát engedte szabadon 

! Aztán megint uj periódus jött és a tra- 
gédia már előre vetete árnyát. Már nem 
volt panasza és váltak csak ezt najtogatta : 

- Ti is utánam jöttök. Ha nekem meg 
kell haini, ti se éljetek. 
Persze ezek a megjegyzések állandó iz- 

galomban tartották a családot. Különösen a 
fiatalember özvegy sógornője aggódott. Férje 
ugyanis turistaszerencsétlenség áldozata lett 
és két éves árva fiacskáját féltette a nagy- 
bácsi oktalan bosszujától. Az állando iz- 
galmak miatt a fiatalasszony egy alkalom- 
mal luminállal megmérgezte magát, azonban 
sikerült megmenteni az életnek. Ez a sajná- 
latos eset valamennyire megrenditette a 

big felhagyott fenyegetéseivel. 
Egyszer azonban a fiatalember édes- 

anyja meglepte fiát, amint az kilopódzott a 
konyhába és tálaláshoz előkészített evőeszkö 
zöket egymásután végignyalta. Ilyen pokoli 
ötlettel akarta megfertőzni szüleit, ségornő- 
jét és annak kisfát. Egy éjszaka az özvegy 
hálószobájából lépteket hallott. Tedten ki- 
Altotta : 
- Ki az? mn 

dolt. hogy álmodott. Rövidesen ismét elalud: 
Néhány pillanat mulva forróság öntötte el 
arcát, mintha valaki rálehelne. Feigyujtotta 
jjeli szekrényén a lámpát és irtózva látta, 
hogy a nagybeteg férfi az ágya mellett án, 
föléje hajol és nyilván a leheletóvel akarja 
megfertőzni. Ijedt sikoltás szakadt ki a fia- 
talasszony melléből. A férfi pediz félelmetes 
nevetéssel gyönyörködött a nő irtózatán. 

Mindez azonban nem volt elég a nyilván 
nár megtébolyodott embernek. A borzalom- 
jól elájult asszony sikoltozására elősietett szü 

Veszek 

ócsha ólm 

Egy üdővészes 

lők meghökkenve látták. hogy a tüdőbeteg 
szorosan magához ölelte és száján csókolta 
a kisfiucskát. Ezt nem is merte menyüknek 
emondani. Természetesnek találták, amikor a 
szerencsétlen fiatalasszony bejetlentette, hogy 
kisfiával Davosba utazik, mert az orvos meg 
állapitotta, hogy a gyermek megbetegedett. 

Két hét mulva aztán kétségkeesett han 

gu levélben közölte, hogy facskája agytuberj 
kulózisban magas lázban fekszik és menthe 
tetlen. Az őrült nagybácsi terve sikerült. 

A gyászjelentés pedig egyidőben közölte 
a tragikus sorsu család barátaival és isme- 
rőseivel. hogy fiuk és egyetlen uaokájuk hosz 
szas szenvedés után egy napon meghalt. Az 
egyik itthon, a másik Davosban. 
z 

Rocsewelt harca Ford ellen 
Newyork, okt. 31. 

Az amerikai kormány és Ford közötti 
harc ujból kiélesedetett.Roosevelt kijelentette 
hogy a kormánynak, vagy közhatóságoknak 

szigoruan tilos Ford-autót, vagy alkatrészt 
vásárolni. a 

A dollár hivatalos árfolyama melett egy 

magasabb, ugynevezett piaci árfolyam is ki- 
alakult. Hir szerint a kormány elhatározta, 
hogy a világpiaci árfolyamot az amerikai ár 
folyam szinvonalára kényszeriti. Roosevelt ki 
jelentette, hogy három és félmilliárd uj köl 
csönre van szüksége a munkanélkülek nyb- 
morának enyhitése érdekében. 

Tudatosan vallottam hami. 
ssan a rendőrségen 
- mondotta egy tanu a Reichstag-perben 

A Reichstag-per mai tárgyalásán Öhne 
hirlapiró elmondta, hogy ag yujtogatás nap- 
ján délután három és négy óra között ta- 
lálkozott Torglerrel, a birodalmi gyülés épü- 

letében. Az elnök figyelmezteti a tanut, hogy 
a rendőrségen azt vallotta, miszerint láoal 

óra előtt soha nem szokott a birodalmi gyű- 
/lés épületében tartózkodni, mire a tanu a kö 
/ vetkező szenzációs kijelentést tette: 

- Saját biztonságom érdekében nem 
mondtam el mindent ugy, ahogy tudtam. 
Tudatosan vallottam hamisan. 

zsne.. 

Alionz exkirály megjárta 
A vámtiszt le akarta tartóztatni az utlevél nélkül 

utazó királyt 

Feltoronynál, az osztrák hataron érde- 
kes kalandban vokt része a Csehszlovákiából 
Ausztriába utazó Alfonz spanyol exkirály- 
nak. Az utlevélvizsgálat alkalmával közölte 
a vámtiszttel, hogy nincs utlevele, mert hogy 
ő gpenya menekült. Egyben közölte a vám 
tiszttel, hogy ő Alfonz, Spanyoiország volt 
királya. A vámtiszt nem akarta elhinni, hogy 

ez az állitás megfelel a valóságnak, leszálli- 
totta Alfonzot a vonatról és iajelentette, 
hogy ameddig a szükséges informaciókat nem 
szerezte be, kényteen Alfonzot őrizetbe ven- 
ni. Egy őrával később Magyaróvárról eFri- 
gyes főherceg autója érkezett Alfonzért s a 
főherceg titkára szabaditotta ki kellemetien 
helyzetéből az exkirályt. 

magyar város tiltakozottt a Nép- 
szövetségnél a csehszlovákiai ma- 

gyarság jogtalan elnyomaása ellen 
Geni, aktóber 30. 

A Népezövetség titkári hivatalához teg 
nap hatvanöt magyar város tiltakozasa ér- 

kezett a csehszlovákiai magyarság elnyoma 

hogy egy millió és kétszázezer magyart zár- 
tak a csehszlovák köztársaság határai közé. 
A magyar kisebbség gazdasági, kulturális és 

politikai jogait biztositják, de csak papiroson 
a kisebbségi szerződések. A csehek azonban 

ezeket a szerződéseket nem tartaék he. Az- 

ért, hogy a csehek ezt megteszik, a kisebbsé 
gi szerződéseket garantáló nagyhatalmak a 
felelősek, mert nem gyakorolják kellően a kil 
sebbségi jogok ellenőrzését. 

laz acélipar legtőkéletesebb alisotása) 

és öröme lesz a borotválkozásban. 
Vezérképviselet: Eriedman Armin, Oradea, Sira 

Azem lancu (Kossuth-ucca) 22. 
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Jeruzsálem, október 30. 
Egész Palesztina a tegnapi véres eseme 

napok éta hejárták az országot, fekeresték 
a legkisebb arab falut is és izgattak az egyre 

lyen a zsidókat és az angolokat gyalázó da- 
énekeltek. A tüntetők át akarták vágni 

e belváros előtt rögtönzött drótsövény, ami- 
kor hirtelen lövés dördült el, amely annyira 
felizgatta az arabokat. hogy a rendérökre ve 
tették magukat. Ekkor következett be a vé- 

egállapitást nyert, hogy az arabok ellen- 

A 
s ismétlődtek meg, ahoi a felke- 

az uccán több automobilt akartak birto 

feltünést keltettek a verekedések és véres 
események hirei és az arabok tiltakozó tün- 

egyiptomi repülőrajt rendeltek Jaffába és a 
helyőrséget is megerősitették. Tel-Avivban is 
izgakmas események játszódtak le. Haifában 
a tömeg a jaffai áldozatokért bosszut akart 
állani. a karhatalom a levegőbe jött, mire a 
rendet sikerült helyreálitani. Nabulusban az 
arabok és a karhatalom között lejatszódott 
összetüzésnek egy halott és sok mebesült ál- 

Ejfél után érkezett jelentés szerint a 
palesztiniai arabok felkelési mongalmának 
központja mára Jaffából Haifába helyeződöt 
át. A város előtt mintegy 2000 főnyi felfegy 
verezett arab jelent meg azzal a cémal, hogy 

Háiszabaditja az arab végrehajtóbizottság le- 
tartóztatott tagjait a vizsgálati fogságból. 

Figyelem! a legiobe 
sütemények legolcsóbban 
Molezeváérti a 

Párizsi cukrászdában 
luliu Maniu Szentegyházi-ucca 1. sz. a. ahol 

egy fejes Rávé két kaláccsal ő5 lei, 
észta 

sálemi v 
Eddig ötven halottja van a zavargásoknak. - 

és lerombolták a jeruzsálemi zsidó üzle! 

Melyik állam heze van az arab zendülésben? 

Hosszabb tüzhara után a karhataiomnak si- 
került visszaverni a felkelőket, akik teher- 
autók és a közelben levő épületek mögött bar 
rikádozták e magukat. A felkelők később a 
rendőrség épületét támadták meg, ahol erős 
tüzharc fejlődött ki az arabok és az angol 
rendőrség között. A harc áldozatai között 1 
halott és 35 sebesült van, akik közül husz- 

Jeruzsálemben az arabok 

Az ügynök kevés 

Péntekről szombatra virradó éjszaka vak- 

kig hátat 

len tettesek a But. Reg. Ferdinand (Arpád-u. 

járól a lakatot, behatoltak a szobába. Itt egy 
asztalon egy vaskazettát találtak, amelyet 
felfeszitettek és az abban talált kulccsal ki- 

Kültöldön is 

Gözabös Gyula eniszteretnök és kimére- 
tének különvonata délután három óra 25 perc 
kor futott be a Keleti pályaudvarra, melyet 
erre az akalomra virágokkal és zászlokkal di 
szitettek fel. A fogadáson óriási tömeg "je- 
lent meg. A magyar kormányférfiak utja ha 
zafelé valóságos diadalut volt, mert Gömbőö- 

várta, amely melegen ünnepelte a magyar 
miniszterelnököt, s külügyminisztert és Ki- 
séretének tagjait. 

Amikor a különvonat befutott a Keleti- 
páyaudvarra, a zenekar a Himnuszt játszot 
ta. Gözbös Gyula a pályaudvar előtt felál 
Etott emelvényhez ment a tömeg lelkes uj- 
jongása közben. Itt Kornis volt államtitkár 
üdvözölte Gör bös Gyulát. Kánya Kálmánt s 
kiséretüket, majd ezután a magyar miniszter 
elnök lépett az emelvényre és rövid beszédet 
mondott. Megköszönte a fogadtatást, majd 
először a török és bolgár 

forditott a Keletnek, holott ő már 

egy t 4a lei. - 

e an 

lénye Kirabolták 

gész területén zárva vannak. 
Nablusban a tömeg megostromolta a 

fogházat és kiszabaditotta a letartóztatásban 
volt foglyokat, Ht a rend fentartására egy 
skót high-lander volt kivezényeive, arról a- 
zonban még nem érkezett hiradás, hogy ezek 
beavatkoznak-e a harcba. Az angol hatsságok 
sekezütek az önkéntes rendőrök toborzá- 

it 

Betörtek egy 
ügynök irodájába 

a rendelkezésre áfló fegyveres 
alánes , erő nem látszik elegendőnek a közrend és a 

közbiztonság fentartására. , 

szatmari 

pénzét, de összes írományait 
elvitték a betörők 

irattáskája hiányzik. 

jelentést tett a rendőrségnek, ahonnan Boty 
tyán és Miloiu komszárok, valamint Kovács 
detektiv szálltak ki a betörés szinhelyére. A' 
rendőrség nagy eréllyel folytatja a Lyomo- 
zást és minden remény meg van, hogy a be- 
törők rövidesen kézrekerülnek. 

A 15 ezer lejnek nagyrésze otszáz lejes 
csomagolásu egy- és két jejes volt, amelyek 
nek csomagolása irónnal „Vágó' felirás vau 
Egy része husz- és tizlejes csomagokban 
volt, ezek "Galvani" felirásu papiroa wvannak 

A betörők - mint fentebb emütettük 

hatatlan iratot, amelyek azonban nekik ér- 
téktelenek, legfeljebb árulóik lenetnek 

Nagy jelenlőségel lulajdonitanak 
a magyar államférfiak bulgáriai látogatásának 

nak. Mindenütt teljes megértéssel találkozott 
és akik látták a nemes lelkesedés megnyilat 
kozását ugy Ankarában, mint Szófiáhan, a- 
zok megértik, hogy ezen az uton tovább kel) 
haladni és ez az ut kiszélesithető. Tudja, 
hogy sokan kritizálták az utazását, de erre 
nem sokat ad. 
- Én nyugtalan vérü vagyok - foly. 

tatta beszédét - és ezért nem hagyhatom a 
magyar tetterőt aludni. Az ut nehér, de le 
fogjuk győzni a fáradalmakat és akaratunk 
előtt a poklok kapui is le fognak dőlni 

A sok ezer várakozó impozánsan ünne- 
pelte a miniszterelnököt. Gömbös Gyula ez- 
után nagynehezen a keresztül el- 
jutott zutójához és több száz autó kiséreté- 
ben lakására hajtatott, 

A külföldi sajtó élénken fogialkozik a ma 
gyar miniszterek bulgáriai látogatásával 1s 
föképpen a meleg fogadtatást éz a lMtogatás 
során kihangsulyozott barátságot és meleg 

tárok, A Reuter-üÜgynökség 

tett: egészen a határig kisérte a 



Bankigazgatók 
a vádlottak padján 

Nagy érdeklődés mellett kezdte meg a 
fábla első szekciója a kolozsvári Egyesült 

sal vádolt igazgatójának bünperét, amely a- 
kolozsvári birósaág ellen emelt eltogultsági ki 
hágás miatt került a váradi tábla elé. : 

A tábla Haász-Ciurea-Dobos tanácsa előt 
dr. Fischer József és dr. Kertész Jenő ko- 

Kolozsváron elitélték őket, Váradon felmentést kaptak 
lozsvári, továbbá dr. Sor Dezső és d. Láng 
nagyváadi ügyvédek képviselték a vádlotta- 
kat. A vádirat és a törvényszéki itélet indo- 
kolásának felolasása után Niciu helyettes 
ügyész fentartotta a vádat és az ciső foku 
itélet helybenhagyását kérte. 

A tábla november 6-ára hirdet itéletet az 

zz zzzzzzzzzazzmzmzaazzmmazmzasz ammmsmzzse szmszsazzszszszzzzszzzzszzzzmzzzzzmszzzzszezezz 

Bukares illetékes köröktől Nagyváradra 
beavatott helyre érkezett értesités szerint 
iVaida miniszterelnök és Madgearu pénzügy- 
miniszter, a már régen elhatározott takaré- 
kossági politika alápján most már visszavon 
hatatlanul elhatározták a nagyváradi és a 
csernovici jogakadémiáknak a megszünte- 
tését. Ennek az évnek a tavaszán a jogi fa- 
kultás megszüntetéséről már szó volt egyszer, 
abból az alkalomból, hogy a kormány az 
11933-as költségvetésbe nem vette fel a vá- 
madi akadémiát, de a sajtó, az érdekelt diák 
ság és a város közbelépésére eláltak attól a 

egszünlelik a Jogakadémiát 
tervtől, hogy a kamara elé terjesszék az aka 

Most azonban mint megbizható helyről 
értesülünk, a november 15-én összeülő ka- 
marai szesszió első heteiben 

beterjesztik a törvényt ugy, hogy a. 
váradi akadémia méegszüntetőe decek 
ber elsejével várható. 

Hirforrásaink szerint a két egyetem tanári karátr észben a bukaresti, részben a jassii 
egyetemen helyezik el, mert a két egyetemen 
40 tanszék áll üresen. 

Szolnokon is működőött egy Bancsa 
Budapestről jelentik: A magyar iováros 

ban vasárnapra virradó éjszaka gyilkosság 
történt. Zukó Achmed török munkás - akit 
gyilkosság miait egyszer már elitéltek - és 
különösen a rendőrök inzultálása miart gyült 
meg a baja a hatóságokkal - szombat éjsza- 
Ka ittas állapotban agyonszurta Sára István 
torvostanhallgatót, akivel együtt mulatott és 
megbicskáza Bakó József rendőrt, aki le a- 
karta tartóztatni. A gyilkost letartóztatták. 

Szolnokon borzalmas kéjgyilkossagot fe 
deztek fel. A Tiszaparton 

egy ismeretlen férfi holttestét találták. 
A holtteste ugy volt megcsonkitva, mint 
a nagyváradi görögoldaii gyükosság ál- 
dozatának holtteste. 

A hatóságok megálapitása szerint kéjgyilkos 
ság történt .Azt hiszik, hogy az áldozat bu- 
dapesti. A gyilkost keresik. 

Hat havi börtön a hamis 
vám(egyekért 

Érdekes sikkasztási pert tárgyalt teg- 
nap délelőtt a nagyváradi törvényszék Ko- 
vács-Popa tanácsa. A vádirat szerint Boka 
Sándorné szalárdi asszony ült a vádlottak 
padján, aki raffinált módon akarta megka- 
Tositani Szalárd községet. Bokáne félig med- 
dig községi alkalmazott volt, aki a szalárdi 
piac helypénz jegyei árulta. Egy alkalommal 

káné bejött abba a váradi nyomdába, ahol 
helypénzjegyeket nyomják és nagy zokog- 

va előadta az ő nagy baját. Amint elnondta, 
fai összetépték a jegyek legnagyobb részet 

és ő most roppant kellemetlen helyzetben 
van. Annyira sirt és annyira kögnyörgött, 
hogy végül is megszánták és nyomtak neki 
ujabb 500 darab jegyet. Az asszony hotdogan 
elment, de amint hamarosan kiderült, 

sikaksztásra használta fel a jegyeket. 
A tegnapi tárgyaláson több tanut hall- 

gattak ki, akik mind terhelően vallottak . 
Az ügyész sulyos büntetést kért, mig az 

törvényszék 
hathónapi börtönre itélte a sikkasztó 
asszonyt. Az elitélt felebbezett. 

......... 

városi tanács megint kisütött valamit 

lárada hem jól 
háztulajdonosn: 

/ Háéttfőn délelőtt folytatólagos ulést tar- 
állandó választmánya. A választ 

mányi ülés az uccaburkolat szabalyrendeleti 
ikérdését tárgyalta és a háztulajdoncsckat s 
igen közelről érdeklő döntést hozot:. Edlig 
ugyanis csak ugy burkoltak be uccákat, ha a 
háztulajdonosok önkéntesen hozzájárultak 2 költségekhez 50 százalékkal. Most a tanács 
döntést hozott, mely szerint a 
Isokat akaratuk ellenére is 

I 
ali 

háztulajdonc- 

hüvezetlen utcában 
lenni 
kötelezni lehet arra, hogy az aszfaltozási 
munkálatokhoz hozzájáruljanak 

Elhatározta a tanács, hogy olyan uvccákat, a- 
melyek még nem voltak soha aszfaltozva 

teljes egészükben a háztulajdonosoknak 

Ezzel szemben elfogadták Soós alpolgármes 
ter elenjavaslatát, mely szerint 

a háztulajdonosok semmiféls javitásra : kötelezhető 

a 1 as Fizetik a várcs nyugdija. 
sokat -- Na igen 

A városi nyugdijasok nem kapták meg 
szeptemberi illetményüket és a város szállito. 
inak sem fizetett. Az ügyben a három polgár 
mester közös értekezletet tartott, melyre be- 
vonták Popa pénzügyi főnőköt. Elhatározták 
hogy a pénzugyigazgatóval tárgyaimak, a 
tárgyalást nyomban le is folytatták. A penz 
ügyigazgató a tárgyalások alatt hajlandonak 

mutatkozott engedményre és igy ematároz- 
ták, hogy cota aditionalaból jutatnak a nyug 
dijasoknak és a szállitóknak. A nyugdijaso 
kat már holnap kezdik fizetni, mig a szálh. 
tókra talán a hét végén kerül sor. 

Bancsa tanitványai 
a biróság előtt 

Megirtuk, hogy a fiatalkoru görögoldati 
liliomtiprók ügyében 30-ára tüzte ki a fiatal 
koruak birósága az orvosszakértői jeventések 
beterjesztését. Dr. Berariu s d. Popa ervosok 
tegnap be is tejesztették jelentésüket Bon- 
dár-Schreiber deflorealt kislányának. Babic 
a fiatalkoruak birója ezzel a mauga reszéről 
be is fejezte a vizsgálatot és 

a háromtagu fiatalkoruak tanácsa elé 
terjesztette az iratokat a főtárgyalás ki 
tüzése végett. 

- Magyarpárii tisztujitás Szentjánoson 
és Borson. Vasárnap a megye tötb községé- 
ben tisztiujitó gyüléseket tartott a Magyar 
Párt. A közgyülések mindenütt általános ér- 
deklődés és lelkesedés mellett folytak le. Igy 
többek között vasárnap délelőtt 11 órakor 
Szentjánoson volt tisztujitás, ahol a központ 
nevében Hegedüs Nándor képviselő és Budai 
Tibor központi intéző bizottsági tag jelent 
meg. A képviselő beszámolója és Budai Ti- 
bor magvas beszéde után egyhangu lelkese- 
déssel választották meg a tisztikazt Tk. el- 
nök Könyves Kálmán ref. lelkész, elnök pe- 
dig Szilágyi Imre gazda lett. Deiután 4 óra- 
kor Borson volt tisztujitás, ahol a központ 
nevében Hegedüs Nándor, Budai Tibor és 
Arvay Arpád vettek részt és mondtak be- 
szédet. 

APROHIRDETESEK 
FőZÉSHEZ értő mindenest keresek. Láng 

Str. Regele Carol (Szilágyi Dezső) 25. 
MINDENES főzőnőt éves bizonyitvány- 

nyal két tagu családhoz felvesz nov. elsejére 
Vadas, Nyomda-ucca 10. 718 

JŐ házból való fiu aranymüves tanuló- 
nak felvétetik, Friedmann Parcul Traian 1. 

TRANSZMISSZIÓ, bármilyen géphez fel 
szerelhető, utányosan eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban. 

HASZNALT jó állapotban levő egy és 
két szárnyas ajtók vasrácsok megvételre ke. 
restetnek. Cim a kiadóban. 

RIKKANCSOT (ujságárust) biztos napi 
60 lej jövedelemmel felveszünk az "Erdélyi 
Magyarság" és a "Nagyváradi Friss Ujság" 
árusitására. Jelentkezni a kiadóhivataiban. 

KEZIMUNKA elkészitését vállalom. Str. 
Horia 24. Kaunat Irén. 7127 

NAGYOBB kEifutó felvétetik, Standard. ; 
Nagy Sándor-ucca 10. 726 

FESTEKES nhordó eladó. Str. Avram 
Tancu 10. 

zzzzzzzzzzzzzzzazzznmzazmzNzmEE mzmensszzzemmn. 

Időjárás 
Ujból enyhébb és felhősebb idő, egyes ke 

lyeken eső, élénkebb légáramlás. 

vvvvvvvvÍvvv 
PASZTOR-NYOMDA, ORADEA 


